



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

在家门口搭建帐篷 我国试点城市公园绿地开放共享

住房和城乡建设部近日发布通知,我国将开展城市公园绿地开放共享试点,鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地,完善配套设施。笔者在上海、广东、湖北等地采访发现,部分城市此前已探索城市公园绿地开放共享,对开放共享后草坪管理、秩序维护等也积累了不少有益经验。针对此次试点,各地正积极研判,力争在满足人们亲近自然需求的同时,实现城市绿地可持续利用。

“不用出城也可以在草地野餐”

周末,在上海市浦东新区世纪公园内,笔者看到,尽管天空飘着绵绵细雨,但依然有不少游客撑着雨伞,在这片市中心超大公园内休闲散步。世纪公园西侧是陆家嘴金融城,东侧为张江科学城,是名副其实的城市中心公园。和一些公园在草坪绿地竖起“小草青青,请勿践踏”等告示牌不同,世纪公园很早就将园内20多万平方米草坪开放,鼓励市民踏青、搭帐篷休闲。“我们需要的不仅是能观赏的草坪,更需要

能亲身体验的绿色空间。”家住世纪公园附近的上海市民周军峰告诉笔者,每周末他都会到世纪公园内跑步锻炼,天气合适时,还会带孩子到公园草地奔跑玩耍、野餐休闲。广州市也于去年开始探索城市公园绿地开放共享,2022年初,广州推出了第一批24个公园绿地草坪帐篷区域,位于广州市天河区的珠江公园就是其中之一。家住公园附近的唐女士说:“不用出城也可以在草地野餐,每次来这里孩子都特

别开心,这真是给市民的福利。”

为满足人们户外休闲需求,推动露营经济,2022年8月,湖北省宜昌市开放了该市沙河公园、城东公园等公园的8个点位,总计5.4万多平方米草坪绿地,供人们露营休闲。

随着住房和城乡建设部发布最新通知,越来越多的公园在做绿地开放共享的准备。上海市普陀区春光公园是今年初上海市首批建成开放的环城公园之一。普陀区绿化和市容管理局副局长龚琴介绍,春光公园有丰富的草坡、滨水空间、林下空间。“我们准备先考察学习其他公园的经验,然后结合实际情况制定管理办法,逐步开放露营地。”

加强养护力量 探索建立绿地开放养护轮换机制

对开展城市公园绿地开放共享试点工作,根据住房和城乡建设部最新发布的通知,南方地区要应试尽试,逐步扩大公园绿地开放共享区域。其他地区可根据实际情况选择试点城市,合理确定开放共享区域。

笔者采访发现,各地已开展的绿地开放共享试点较好地满足了市民游客亲近自然的需求,对于开放共享后可能出现的问题,一些地方也积累了不少有益的管理、服务经验。

前期已开放共享绿地的公园普遍反映,随

着市民游客增多,搭建帐篷使用地钉、过度踩踏等会对草坪带来不同程度破坏,增加养护成本。如何在开放的同时做好草坪管理与养护?上海市浦东新区世纪公园行政办公室工作人员张引说,一方面在草种选用方面,世纪公园采用耐踩的草种混播;另一方面,在每年10月至11月设置一个月的养护期,让小草充分“休息”。

湖北省宜昌市园林绿化部门也明确要求,在开放露营点位的同时,管理单位应明确开放区域

草坪的轮休表。安徽省合肥市逍遥津公园、杏花公园等,则将草坪分为开放式草坪和观赏性草坪两种,实行分区养护管理。

广州市珠江公园为了加强草坪养护管理,采用南、北区域每半个月轮流养护、轮流开放的方式护理草坪。“把草坪养护管理做到位,防止草坪质量退化,确保开放给游客时能保持最佳景观效果。”珠江公园办公室主任朱曼嘉说。

在江苏省宿迁市,已建成各类开放式公园绿地152个。为了加强绿地养护力量,当地还积极探索绿地管理市场化工作,将公园绿地的物业管理和绿化养护管理整体打包,引进技术水平高的专业企业统一管理。

(下转A2版)

陕西省文明办主任会议召开 推动全省精神文明建设 取得新成效再上新台阶

本报讯(陕文)2月13日,陕西省文明办主任会议在西安召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实全国文明办主任会议、全省宣传部长会议精神,推动全省精神文明建设取得新成效、再上新台阶。

会议指出,过去一年,全省精神文明建设战线迎难而上、砥砺前行,为推动全省中心工作、促进改革发展稳定、提升社会治理能力和治理水平、增强群众获得感和幸福感,作出了积极贡献,取得了优异的成绩。有五个方面的突出特点,一是党的创新理论学习宣传更加深入;二是文明培育成风化俗作用更加彰显;三是文明实践阵地保障作用更加有力;四是文明创建基础支撑作用更加坚实;五是共创共建共享工作格局更加巩固。

会议强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年,也是精神文明创建的“大年”,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,以评选表彰新一届全国精神文明建设先进典型为契机,广泛培育和践行社会主义核心价值观,持续深化文明培育、文明实践、文明创建,推动城乡精神文明建设融合发展,不断提升公民文明素质和社会文明程度,为助力陕西高质量发展提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养。(下转A2版)

四川省卫生下乡爱心服务团 关爱老人眼健康

本报讯(记者 卢瑶)“我好期待纱布揭开的时候啊!”2月15日,在四川省雅安石棉县人民医院的病房内,81岁的康永珍开心地告诉记者。在四川省第二十届卫生下乡爱心服务团下乡活动中,来自四川省人民医院的眼科医生万灵,为包括康永珍在内的5名石棉县白内障病人做了手术。

几天前,在得知爱心服务团要来石棉县为患者免费做白内障手术后,石棉县人民医院迅速对本院登记在册、还未做手术的白内障患者进行了筛选。最终选出了5名家庭条件差且具有一定手术难度的病人。康永珍就是其中之一。2月14日上午,康永珍跟着儿子一起来到石棉县人民医院。该院的医生对她进行了一系列的前期检查后,通知她第二天可以进行手术。

“待会儿是局部麻醉,婆婆,在手术中你可以跟我对话的,要好好配合哦。”2月15日,万灵从成都赶到石棉县人民医院,手术前仔细地叮嘱康永珍。手术过程中,万灵也不忘安抚康永珍的情绪:“婆婆,没什么感觉吧?放松,做完你就看得见了。”20分钟后,手术顺利完成,康永珍紧紧握着万灵的手连声道谢。

2023文化科技卫生“三下乡”

本期导读

城市阅读空间 点亮心中的“诗和远方”

近年来,越来越多的城市书房走进大众视野,受到市民的追捧与热爱,让市民群众在获取文化知识的同时,也获得了精神上的愉悦,在借与还、读与学中,潜移默化地浸润人们的心田,改变着大家的生活。(A4版)

“花式”服务点亮百姓美好生活

近年来,宜宾市翠屏区围绕群众需求,挖掘志愿服务新内涵、新活力,重点孵化了一批专业性、示范性强的新时代文明实践志愿服务品牌项目,不断提升全区新时代文明实践志愿服务水平,满足人民对美好生活的向往。(B1版)

开往春天的列车

春暖花开时节,江西省峡江县境内的油菜花陆续盛开,列车穿行其间,美不胜收。图为2月14日,一列动车组列车行驶在昌赣高铁峡江县水边镇段。 陈福平 摄



内蒙古自治区 全国文明城市创建工作推进会 暨专题培训班召开

本报讯(郝雪莲)为深化群众性精神文明创建活动,推动自治区文明城市创建高质量发展,近日,内蒙古自治区全国文明城市创建工作推进会暨专题培训班在鄂尔多斯市召开。

会上,鄂尔多斯市介绍了创建全国文明城市的经验做法和工作成效,自治区文明办围绕如何扎实做好今年全国文明城市创建工作进行了专题培训。

会议指出,全国文明城市是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号,全区各地各单位要从政治上认识和把握全国文明城市创建工作,要有争先夺牌的雄心壮志和时不我待的紧迫感,紧盯重点难点突破,抓紧补齐创建工作短板,始终坚持人民城市人民建、人民城市为人民的创建初心,加强统筹、协调联动,努力形成创建“一盘棋”。要坚持把全国文明城市创建作为一项民生工程、民心工程,通过创建让老百姓收获更多获得感、幸福感,为建设现代化内蒙古注入强劲精神动能。

会议采用集中观摩和业务培训相结合的方式举办,与会代表分赴东胜区、康巴什区和伊金霍洛旗,实地观摩了各地新时代文明实践中心、城乡文明综合体、居民小区、农贸市场、公园绿地、文化艺术中心等文明创建工作,发现了不足,交流了经验,增强了持之以恒抓好全国文明城市创建工作的信心。

以青春热血传递爱与温暖

——记“中国好人”罗虫董

本报记者 卢瑶

今年寒假,22岁的罗虫董过得十分充实,照顾父母、采购物资、收拾房间、复习课程……回想起去年1月发生的事情,虽然已经过去了一年多,但他至今仍印象深刻。那时,作为一名外卖骑手,罗虫董每天奔走在四川省泸州市的大街小巷,还救下了一名轻生女子。提起救人的事,罗虫董感叹:“幸好来得及!”

2022年1月24日的下午,罗虫董准备去泸州市江阳区水井沟商圈取餐。当他骑着配送车经过沱江一桥时,看到一名女子抱着一个孩子走在桥面上,时不时用手擦着脸,似乎在哭泣。想起这个桥上曾发生过跳桥轻生的事件,罗虫董警觉起来。他特意放慢了车速,小心留意着这名女子。突然,罗虫董在后视镜中看到年轻妈妈将孩子放在地上后,开始攀爬桥栏。罗虫董急忙刹车,来不及放下脚踏就丢下车子,拼命往女子跑去,并一把将女子从栏杆上拉了下来。由于女子情绪激动,罗虫董只能用尽全力按住她。很快,一些路过的司机见状都冲上来帮忙并报了警。

大约五分钟后,警察赶来现场对女子进行了疏导,并将其和孩子平安送回家。待警察走后,罗虫董才悄然离开现场。

2022年1月25日晚上,泸州警方发布警民合作营救女子的视频,罗虫董和参与营救的人员得到众多网友点赞,称赞罗虫董狂奔救人的背影是“最帅背影”,评价救人者的义举“温暖了泸州城”。

救人之后的罗虫董并没有将此事告诉父母,直到几天后,母亲在手机短视频平台上看到儿子救人的视频,才知道儿子成了救人英雄。对此,罗虫董的父母感到十分骄傲。在父母眼中,罗虫董是一个懂事的孩子。身为家中长子,他总说自己要作好表率,要在父母需要的时候挑起家庭重担。2021年5月,罗虫董的父亲得了胶质瘤。罗虫董辞去成都的工作,回到老家,在医院陪护父亲做手术、治疗。随着父亲的病情逐渐好转,同年12月,罗虫董加入外卖平台成为一名外卖骑手。他相信自己只要肯吃苦,肯定能挣钱。

在邻居眼中,罗虫董是一个热心的大男孩。2021年9月的一个晚上,邻居罗公的房子突然失火。罗虫董第一时间将自己全身浇湿,在火势较小处不停地浇水灭火。等到消防车赶来控制住火势后,他才发现钉子戳伤了他的脚。

在罗虫董看来,虽然见义勇为的行为让他得到很多关注和荣誉,但这并不代表他有多优秀。他希望用这份关注带动更多的人加入到做好人、好事的行列中,也希望自己能通过学习不断成长。2022年4月,罗虫董在国家开放大学物流管理专业大专班开始了线上学习。他十分珍惜这来之不易的学习机会,总是利用空闲时间认真学习课程。罗虫董说,自己不会停下学习和拼搏的脚步,希望通过努力让生活变得更美好。

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量